

马太福音系列 (38)

只有罪人可以进来

马太福音 9 章 9~13 节

普杰西牧师 2026 年 1 月 18 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 9 章 9~13 节：

“耶稣从那里往前走，看见一个人名叫马太，坐在税关上，就对他说：你跟从我来。他就起来跟从了耶稣。耶稣在屋里坐席的时候，有好些税吏和罪人来，与耶稣和祂的门徒一同坐席。法利赛人看见，就对耶稣的门徒说：你们的先生为什么和税吏并罪人一同吃饭呢？耶稣听见，就说：康健的人用不着医生，有病的人才用得着。经上说：“我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。”这句话的意思，你们且去揣摩。我来本不是召义人，乃是召罪人。”

何西阿书 6 章 1~10 节：

“来吧，我们归向耶和华！祂撕裂我们，也必医治；祂打伤我们，也必缠裹。过两天祂必使我们苏醒，第三天祂必使我们兴起，我们就在祂面前得以存活。我们务要认识耶和华，竭力追求认识祂。祂出现确如晨光；祂必临到主说：以法莲哪，我可向你怎样行呢？犹大啊，我可向你怎样做呢？因为你们的良善如同早晨的云雾，又如速散的甘露。因此，我借先知砍伐他们，以我口

中的话杀戮他们；我施行的审判如光发出。我们像甘雨，像滋润田地的春雨。我喜爱良善，不喜爱祭祀；喜爱认识神，胜于燔祭。他们却如亚当背约，在境内向我行事诡诈。基列是作孽之人的城，被血沾染。强盗成群，怎样埋伏杀人，祭司结党，也照样在示剑的路上杀戮，行了邪恶。犹大啊，我使被掳之民归回的时候，必有为你所命定的收场。”

有一部电影，一开场就听到一个声音说：我们欢迎凯蒂，这位曾经在家接受教育的女生，来到北岸高中。接着，一个女孩子手里拿着一张她画的餐桌示意图，向凯蒂介绍餐厅里的同学。这里有高一新生、军官候补、亚裔学霸、体育校队、友善的黑人；有把感受吞进肚子里的女孩子，有什么都不吃的女孩子；有异想天开的，有疲惫不堪的。她说，我们这张桌子上坐的，都是全校最酷的。詹尼斯给凯蒂的介绍，成了凯蒂在学校里的生存指南。

这部 2004 年的电影《贱女孩》（原文：Mean Girls）是美国历史上最出名的高中喜剧电影之一。为什么？如果你还不知道的话，高中餐厅的桌子上充满了戏剧性：谁酷，谁不酷；谁能进入某个圈子，谁不能；谁是被接纳的，谁是局外人。一个情窦初开之人的荣誉与耻辱，很大程度上取决于你和谁交朋友。

这和我们有什么关系呢？满屋子坐着的，都是看上去早已长大成人的你们，我为什么要提起这样一个看似胡闹的故事？因为在一个像我们今天这样的文化里，荣誉与耻辱仍然是少数几件人

们依然非常在乎的事情。事实上，在今天已经被灌输了多元、平等、包容观念的高中生中，当调查人员问起二十多年前的这部电影时，提出这样一个问题：这些事情在今天还会对你们产生同样的影响吗？他们的回答是：按一个人的背景，比如种族来挑选餐桌，已经被视为不可接受，这样的事情早就被丢进历史的垃圾堆了。

然而，当调查者继续追问具体问题时，却发现了一些有趣的现象。比如，有学生回答说：我走进餐厅从来没有注意到有按照种族背景来分桌子的事情，我很幸运能在这样一所彼此接纳的学校里学习。至于电影《贱女孩》，那是二十年前的事了，如果这样的事情发生在今天，我会感到被冒犯。接着调查者又问：那么你可以坐到任何一张桌子上去吗？回答是：没有哪张桌子有什么特别的，除了高年级女生那几张，她们都是一帮混蛋。

调查者继续提问，得到的答案是：我们学校当然有不同的人群，虽然没有明文规定，但餐厅里确实有四张桌子，基本上是为那些很酷的高三学生预留的，没有哪个低年级学生敢坐上去，让人明显感到有上下、有高低之分。那个学生接着说，把人分成不同群体是不对的，但这种现象当然存在，只是换了不同的名字罢了。她又说，大家仍然会把人分门别类，只是名称和电影里不一样，比如足球男孩、芝麻街、嬉皮士、派对狂、高年级学霸，以及人气很旺的高二甚至高一学生。

那部电影的重点，其实是所谓的社交自杀：你可以和谁一起坐，和谁交往，而不会彻底毁掉自己的名誉。调查得出的结论是，某些身份地位和名声是会传染的。如果一个人是不受欢迎的土包子，与他为伍的人也会被连累；如果你和他们的耻辱发生联系，你也会同样受辱；反过来，如果你是一个很酷的学生，你身边的人也会因此沾光。

今天早上我们要学习的这段经文，所面对的利害关系，比高中里谁被选为最酷学生要重要得多，那就是：谁能成为神的朋友？谁能与神同桌？

现在就让我们一起，从最不受欢迎的土包子开始。上个礼拜，耶稣医治了那个瘫子之后，走过去，看见了马太。经文没有任何介绍，只告诉我们一件事：马太坐在收税的摊位上。耶稣只对他说了简单的几个字：你来跟从我。马太立刻放下手中的一切，起来跟从了耶稣。

作为作者，马太在这里并没有告诉我们更多关于自己的细节，但我们确实知道，在当时的文化中，他所从事的职业是极不光彩的。他是一个税吏，也被称为税农。他并不是直接与罗马政权打交道，而是作为一种代理人，通过投标的方式买下收税的位置。他把征收来的钱，一部分按罗马政权的要求上缴，另一部分则成为自己的收入。人们把这种行业视为不仅是做生意，更是一种卖国的行为。什么样的人，会为了外国政府收刮本国同胞的血汗，

从中牟利？

在一个极其看重荣誉与耻辱的文化中，一个人的名誉远比金钱重要。一个愿意做税吏的人，不仅毁了自己的名誉，也毁了家人的名誉，这本身就说明了这是个什么样的人。就像今天你在互联网上看到的一些人，不禁要问：这究竟是个什么样的人，会公开做这样的事情？而他们的回答往往是：我才不在乎，你看看我的流量，我赚的钱。马太所做的，正是类似的事情，但这是有代价的。

他的同胞视税吏为最最恶的人。在福音书中，税吏常常与妓女、强盗和罪人并列，被归为同一类。甚至那些远不如犹太人敬虔的希腊人，也把税吏看作和行奸淫、拉皮条之类的人一样。这些人是被犹太社会彻底抛弃的群体。他们不仅被视为掠夺钱财的人，也被看作是不洁净的，以至于人们甚至劝乞丐都不要接受税吏的钱。

在此之前，耶稣医治过像大麻风病这样身体有残疾的人；但这一次，他面对的是一个在道德和社交层面都不可接受的税吏。在一个名誉至上的社会里，这样的标准对我们今天的人来说或许难以理解，但耶稣却走上前去，选择了这个坐在收税摊位上的马太，说：你来跟从我，做我的门徒。这是主耶稣的选择。

马太立刻放下赖以维生的税吏生涯，跟从了耶稣。有意思的是，马太并没有让读者忘记他自己是谁。后来在描述耶稣拣选十

二个人时，他只列出了名字，没有提到他们的身份和职业。马可在他的福音书中相对客气，提到马太时称他为亚勒腓的儿子利未；但马太自己却直接写道，耶稣拣选了马太。他很清楚自己是谁，也深知耶稣竟然拣选像他这样的罪人，意味着什么。这个在全以色列人眼中最卑贱的人，竟然被救主拣选了。

如果说耶稣把自己与马太联系在一起，已经使自己的社会地位沾染了污点，那么接下来他所做的，就更像是一种社交上的自我毁灭。任何一个以色列人这样做都已经够糟糕了，更不用说是一位拉比。耶稣刚刚呼召了马太，我们马上就看到那些与他同席的人。马太邀请了他的朋友，而这些朋友，正是犹太人所不齿的一群人。经文这样记载：耶稣在屋里坐席的时候，有许多税吏和罪人来，与耶稣和他的门徒一同坐席。法利赛人看见了，就对耶稣的门徒说：你们的老师为什么和税吏并罪人一同吃饭呢？（马太福音 9 章）

马太在提到那些税吏和罪人的时候，并没有说明他们到底犯了什么样的罪，但你只要看他们一眼就能明白。这些都是污秽肮脏的人，不是你所熟悉的白领阶层。这些在座的人，并不会让税吏感到任何耻辱。法利赛人看见了，就大声说出了那个文化中其他人心里所想的：你们的先生为什么这样做？听起来当然带着一种高高在上的口吻，他们似乎是在想“帮”耶稣一把。

在那个文化里，吃饭并不仅仅是一顿饭而已，它包含着丰富

的象征意义，就像那部电影里的高中餐厅桌子，清楚地告诉你谁在圈子里，谁不在。你在社交圈中的身份、地位，以及你愿意与谁联系在一起，都会通过同桌吃饭被显明出来。有一位拉比说过，共享饭食就是共享生命，这意味着你我彼此合一。这个观念深深刻在犹太人的脑海中。如果你和某人一起吃饭，而对方后来背叛了你，就像犹大那样，那种损失带来的锥心之痛，几乎等同于一场葬礼。因为你们曾经一同吃饭，彼此之间就存在一种忠诚的关系。

这是一个以社群、荣誉、归属和纯洁为基础的文化，尤其强调圣洁，这也成了后来犹太教坚定不移的信念。你和别人一起吃饭，不只是彼此的交通，你吃饭的时候，神也在场。因此，如果你邀请了不该邀请的人来到你的餐桌前，不仅是玷污了你自己，也羞辱了神。和谁一起吃饭，是需要划清界限的。

法利赛人的名称本身就来自“分别出来”，因为他们非常在意神如何看待他们。他们渴望洁净，渴望圣洁。事实上，他们整个动机就是要使这片土地再次成为洁净之地，好让神能够像从前那样回到他们中间来。我们怎么可能接纳像税吏、妓女这样的罪人呢？而现在，耶稣却和这些税吏、妓女、罪人坐在一起吃饭，就是在公开地与这些人认同。他和他们谈笑风生，一起掰饼，在同一个盘子里蘸着吃，毫不在意是否洁净。法利赛人认为，耶稣这样做，就是在公开与罪人有份，这对一位拉比来说是完全不可想

象的。耶稣宣称自己把神的国带来了，却坐在这样一群罪人中间。

想一想这一幕：法利赛人看着耶稣，情愿和马太这样的税吏，以及他那些在他们眼中下三流的朋友为伍。这一天，他们一同来到马太家里吃饭。这让我想起一个我常常举的例子，我之所以常常提起它，是因为我实在很喜欢这个故事。海明威在他的短篇小说《世界之都》中，讲到一位父亲寻找自己失踪的儿子帕科。他在马德里的报纸上刊登了一则启事：

帕科，请在礼拜二中午到蒙大拿酒店来，一切都已经被饶恕。
爱你的爸爸。

礼拜二中午发生了什么事？来了八百个帕科，全都是来寻找父亲的饶恕。

耶稣在屋里坐席的时候，有许多税吏和罪人前来，与他和他的门徒一同坐席。耶稣在这段经文中所显出的怜悯是如此清楚，马太所发出的邀请，吸引了许多像帕科一样的人。

最后我们要来看，谁能够进来。耶稣在这里说了几句话：法利赛人看见了，就对他的门徒说，你们的老师为什么和税吏并罪人一同吃饭呢？耶稣听见，就说，康健的人用不着医生，有病的人才用得着。经上说：“我喜爱怜悯，不喜爱祭祀。”这句话的意思，你们且去揣摩。我来本不是召义人，乃是召罪人。

这是何等令人震撼的一段话。在当时，这远不只是冒犯，在

今天也同样如此。听到这段话，你要么爱耶稣，要么恨耶稣；要么感到他如此亲近，要么觉得他如此令人厌恶。这是耶稣所使用的一个比喻，他把自己比作一位医生。但他不是私人健康教练，帮助你活得更好，而是急诊室里的医生，只有那些被罪深深伤害的人才需要他。健康的、强壮的、自以为聪明的人，对他毫无兴趣。他说自己来，是为了医治病人的。

如果你是一个熟悉圣经的以色列人，你应该能听见一个回声。当以色列人被掳、被从神面前赶出去的时候，神在耶利米书 22 章中说，在基列岂没有乳香呢？在那里岂没有医生呢？我百姓为何不得痊愈呢？

今天，这位医生已经来了，有人围在他周围，因为他们有病痛、有需要，他们坐下来，与他一同吃饭；而另一些人站在一旁，对这个场景感到厌恶，绝不愿意加入。面对这段经文，我们必须问自己：我们站在哪一边？

这个世界常常指责基督教不包容、很排外。但耶稣在这里所说得非常清楚，不是每个人都能坐在这张桌子前，不是每个人都能加入。法利赛人所追求的是专属性，只有合格的人，社会地位正确的人，美好的人、义的人，才配进入。我们都有自己的圈子，都渴望进入内层。

但耶稣说，我来不是为义人，而是为罪人。我只与他们有关。他确实来寻找软弱的、有需要的、被边缘化的人；他也寻找那些

欺骗的、败坏的、自私的、贪婪的、卑鄙的人，那些认识自己真实光景、知道自己需要帮助的人。简而言之，他只为满身罪污的人而来。这对罪人来说是极大的好消息，却不是为其他人预备的。这也正是为什么马太家的桌子前人满为患，而法利赛人却如此沮丧。

耶稣完全接受了他们对自己的评价。他没有引用罗马书 3 章中“人人都亏缺了神的荣耀”的分析，而是说，好吧，我就按你们自己的标准来看待你们。他把他们排除在自己的事工之外。在约翰福音中，他们后来会问耶稣：难道我们也瞎了眼吗？耶稣回答说，你们若是瞎了眼，就没有罪了；但如今你们说自己能看见，所以你们的罪仍然在。

这样的冲突极其重要，因为它向我们揭示了神国的特征，尤其是那位掌管神国之王的特征。你必须是有病的，这正是为什么马太在多年以后，仍然称自己为税吏。他知道自己是谁，也不以此为耻，因为正是这个身份，使他得以进入神的国。耶稣并不是看着马太说，我们可以让你来管财务；他呼召马太，是因为他的罪，因为他需要一位救主。马太从未忘记，这正是他“合格”的原因。

这也是为什么我们每个主日早晨聚集时，要先跪下来，向神认罪悔改，承认自己是罪人。耶稣来不是为义人，乃是为罪人。因此，认罪悔改不仅是我们进入神国的起点，也是我们一生都需

要持续做的事。这对许多人来说是极其冒犯的。我们今生始终需要认罪，这也是为什么我们把它放在每一周的程序中。你在荣耀的这一边已经被赦免，却永远不会在今生完全得医治。

这正是为什么保罗说，基督耶稣降世，为要拯救罪人，而他自己是罪人中的罪魁。你会不会因此感到不舒服？有一位作者说，无论我们怎样强调白白的恩典、舍己的爱，我们仍然会感到不快，因为这恩典实在太没有区分了，它让税吏、人渣、悖逆的人进来，却对所谓的好人毫不在意。原因就在于，福音只顾那些愚拙的，却不顾行为端正的。这种无心无肺的愚拙，正是法利赛人当时所表现出来的。而说实话，我们不也是这样吗？当神把他的怜悯赐给我们认为不配的人时。

但如果你是一个罪人，若你知道自己是谁，那么这就是好消息。这段经文的结尾说：我喜爱怜悯，不喜爱祭祀。这句话出自何西阿书 6 章，那里所说的是圣约的忠诚，新约则用“怜悯”来表达。意思是，对圣约的忠诚本身就是神性情的一部分。他不断寻找自己的子民，其核心在于，他向不配的人施怜悯。这是他本性的彰显，是他的特征。他喜爱寻找并拯救破碎的人，他的怜悯是如此浩大，甚至在众目睽睽之下，坐在你的桌前。

那位无罪的，为了我们成为罪；他担当了我们的耻辱，好叫我们得着他的荣誉，在他里面成为神的义。你们吃这饼、喝这杯，是借着基督成为神的朋友，成为这个绝对排外的群体中的一员。

这一切全然是恩典。如果这都不能改变你的心来侍奉他，那么再也没有什么可以。

愿我们记住他的怜悯。

让我们一同祷告。